

# “杏林精神”撑起生命之托

## ——访资阳市新冠疫情防控专家组中医组组长、雁江区中医医院院长程宏斌

### 科技工作者风采

2020年初,新型冠状病毒席卷而来,打乱了本应喜气热闹的春节氛围。疫情期间,在资阳市有这样一群医务人员,他们每天将熬制好的大锅汤药分发给奋战在高速公路、高铁站等值守点的一线工作人员,这些医务人员都来自于同一家单位——资阳市雁江区中医医院;这些行动来自于中医的一个简单理念——治未病;这一切的信心来自于一个中医的践行者——成都中医药大学派驻资阳市雁江区中医医院的年轻专家程宏斌。

5月22日,记者走进资阳市雁江区中医医院,近距离感受程宏斌的医者言行。

### 担当

#### 直面大考,在战“疫”中交出人民满意答卷

面对新冠肺炎疫情,全国医务工作者挺身而出,为一个个城市点亮希望,程宏斌正是其中一员。

作为成都派驻资阳的医务工作者,常年与家人分隔两地的他早早计划好了春节假期的行程。“腊月二十九刚刚回家,大年三十晚上听到消息,大年初一早就赶回医院。那时疫情形势已然很严峻了,大家都人心惶惶、谈病色变。”程宏斌回忆道,一到医院,他立即以“治未病”的中医药思想为指引做起了安排部署:组建中医防控专家小组研究中医药预防处方,熬制大锅汤,为一线抗疫人员免费送药;对全院职工免费发放中药汤剂……当天,中医药预防与研究会诊工作就在医院率先开展起来。

中西医结合防疫,是程宏斌坚持的理念,这一理念也得到了当地防疫指挥部的认可。作为资阳市疫情防控专家组中医组组长,程宏斌在抗疫一线坚持用“治未病、治已病”的思想做好一名中医人。

在治已病上,程宏斌打出了中西医结合治疗的组合拳。当时,资阳市两位确诊病人经过长达三十余天的治疗,核酸检测一直未转阴。程宏斌根据望闻问切的信息,结合前期救治中各类药物的使用情况等,带领中医组开展中医辨证,大胆施治开方。“我对自己开的处方是自信的,但方子因人而异,加之又是全新的病例,治疗效果如何也是未知

的。”让人兴奋的是,不到一周就有好消息传来,服用中药后第一名患者成功转阴,这大大增加了中医治疗组的信心。随后,通过优化调整处方,另一名患者也于一周后成功转阴。

除了治已病,程宏斌更是把中医药摆在了治未病工作的首位。他数次带领中医专家团队深入防疫一线,在隔离点为疑似病例、密切接触者会诊开方;为修建雷神山、火神山医院归来的建筑工人开预防性处方;在复工复产后,为企业单位、工地、学校等定制开方……谈到这里,程宏斌笑着说出了自己的“尴尬”:“当时赶回来特别匆忙,没带换洗衣服,20多天了还是同一套衣服,不敢告诉夫人,她要‘嫌弃’我。”

在抗疫战斗持续近一月后,好消息不断传出。2月19日,资阳全市密切接触者全部解除隔离,实现0感染目标;大锅汤、香囊、熏蒸等多种中医药预防和治疗方式,赢得了群众的充分肯定……在这场防控大考中,程宏斌以拳拳之心、满满自信,交出了中医抗疫的满意答卷。

“对于我而言,这次疫情最大的成功就是证实了中医防疫治疫的力量。无论是对确诊患者的治疗,还是对密切接触者的预防,亦或是复工复产在预防上带给人们的信心,中医都发挥了实实在在的作用。我们用实际效在全市树立了权威,让群众相信中医。”程宏斌说道。



**人物名片**程宏斌,资阳市雁江区中医医院党委副书记、院长,主任医师、成都中医药大学硕士生导师、皮肤病专家,四川省学术和技术带头人后备人选。先后承担科研课题10余项,发表论文37篇,全英文SCI收录1篇,其学术论文在中医理论、临床方面具有较强实用性。先后荣获四川省“首届健康卫士”、四川省第三批拔尖中青年中医师等荣誉。

### 责任

#### 悬壶济世,让患者重拾生活信心

当谈及在一线抗疫是否担心害怕时,程宏斌很坦荡:“我觉得这是挑战与机会,没有任何人希望疫情发生,但它发生后,就不能只是通过书本来发现问题,不是看电视、听汇报、看谁说几句症状,再在微信群里讨论一下就开方子,只有身临其境,在一线挖掘第一手资料,才能做出判断,这就是我一定要到一线的原因。让我感动的是全院上下都踊跃报名去一线,中医也正是有了这种精神才能发展。”

古有“医痴”的说法,无惧疾病本身,在他们眼里只有生命之托。对于程宏斌而言亦是如此,汹涌而来的疫情是可怕的,但战“疫”是医者之己任,是国家和人民的重托,更是传承与精进中医药的担当。

不仅仅是抗疫,在日常工作中程宏斌更是如此。作为皮肤领域专家,即便成为院长后行政事务众多,他依然见缝插针坚持把脉坐诊。程宏斌指着面前的办公桌告诉记者:“这里也是我的诊室,我每周在这要看一二十个病人。”

“一位病人自己就是医生,脸上长着一层又一层的黑斑,求医多年无果,已经影响了生活和心理健康。”程宏斌回忆道,经多方询问后来到医院初次就诊,这位病人却在程宏斌门口踌躇许久不肯进入,“许多病人从全国各地专程而来,大多是疑难杂症,想着见到的应

该是一位白胡子老中医,一见到我这么年轻,都怕我经验不足,更是多了几分顾虑。”

面对这种情况,程宏斌常常展现出相当的自信:“次数多了我也习惯了,但是在治疗过程中,病人的疑虑都会得到消解。久病成医,很多病人会先入为主的进行述说,甚至影响医生判断,但我是医生,我会根据病情,根据自己的诊断来开方。”实践是最好的证明,“现在这个病人脸上的黑斑已经治愈。形象好了,人也开朗起来,我们也成了朋友,前不久还邀请我去他们那儿尝尝今年的鲜花椒呢!”

以病会友,因病结缘。程宏斌遇到过太多病人,他们当中有为一剂良方远道而来的,有因为放弃希望被家人带来求医的,甚至有初次交道就投诉过自己的病人,但现在他们都是程宏斌微信大家庭的一员,看着他们恢复笑容,甚至在朋友圈自信地晒出自拍照,我会感到特别满足。所以,为医,我是有情怀的。”程宏斌如是说。

医者,仁术也。在这样的情怀下,程宏斌常年开展皮肤领域科研工作,先后针对中医药防治皮肤病变态反应性疾病、免疫平衡、病毒性疾病机制等开展了深入研究,解决了皮肤病临床黄褐斑、脂溢性皮炎、痤疮、带状疱疹、银屑病等常见病种的许多临床实际问题。

### 情怀

#### 不忘初心,传承创新优秀中医药文化

说到中医药,就一定要说到传承。传承,既是医学技术的延续,也是中医文化的弘扬。

作为成都中医药大学硕士生导师,程宏斌做得最多的,就是教导学生在学术中学会做人。“没有热爱,没有自我约束,就当不好医生。只有病人感受到你的尊重关爱,才能更了解病情,进而对症下药、解除病痛。尊老爱幼、团结同事……这些道理大家都懂,但是怎么做,能不能做到,才是最大的学问。”程宏斌表示,“我常常会对学生说,你在做什么而努力,其实就是为了自己热爱的东西。”

作为资阳市雁江区中医医院院长,程宏斌在传承事业上狠下功夫,提出了“名医带名徒,名徒撑名科,名科促名医,名医塑名院”的“四名”发展战略,建立完善了“师徒带徒”机制,邀请成都中医药大学的名中医专家收徒带,开办名医讲堂和全市中医专管员培训班,在全院开展“经典诵读”,鼓励临床骨干善于参悟、不断创新,培养出了许多新一代中医人才。

中医文化的全民科普也是传承的重中之重,更是程宏斌一直努力的方向。群众了解并接受中医,才能传承精华、守正创新。作为全省学术和技术带头人后备人选、四

川省中西医结合学会副主任委员程宏斌表示,在科学普及方面自己想做、要做的事情太多了。

“全民中医实际上就是全民养生。”在程宏斌看来,中医是一种文化的积淀。“养生要根据个人体质而言,食疗、药补已经成为了一种新趋势,但是什么体质吃什么东西,都有讲究。科学养生,就是中医人想做的科普,也就是中医的治未病。”程宏斌强调道。

在这样的理念下,2019年5月,资阳市名医馆落地资阳市雁江区中医医院。“资阳名医馆是程院长来了之后,践行成资同城化的一个重大项目,建设之初遇到了很多难题,程院长带领我们一个个去解决。医院行政部门集中办公,将办公区让出一半来建设中医馆;程院长奔走多次,最终邀请到了十多名四川省名中医以及专家到院坐诊,让名医馆名副其实,让资阳当地人享受到了全省最优质的中医医疗服务。”程宏斌的同事张元敏说道。

“中医已成为融入我血液的情怀,信任中医、宣传中医、运用中医,是我的目标。未来,我将继续秉持大医精诚的精神,不忘初心,更好传承和发扬祖国优秀的中医药文化。”这就是程宏斌的中医情。

(本报记者 罗潇郁)



程宏斌为患者诊疗



程宏斌在援鄂队员归队仪式上致辞



程宏斌主持召开行政后勤党支部工作会

**四川科技报 分类公告(专栏) 咨询热线:181-1658-2798(微信同号) QQ:245.446.5850 欢迎咨询刊登**

**环境影响评价信息公示**  
京昆高速公路广元至绵阳段扩容项目环境影响报告书征求意见稿已完成,根据《环境影响评价公众参与办法》对本项目进行公众参与第二次公示,以征求公众意见和建议。1.报告征求意见稿链接:https://pan.baidu.com/s/1pnYzKSkZnOlvOLeZ5anGQ;提取码:ycv3。2.征求意见稿的公众范围:项目沿线200m范围内居民、组织和单位。4.公众提出意见的方式和途径:公众如实地填写公众参与意见调查表,并通过信件、邮件向建设单位反馈。5.联系电话:13368005933,周工;通讯地址:成都市大升北路35号。6.公众提出意见起止日期:2020年5月25日-2020年6月5日。

**广元市交通运输局**  
清算公告  
经本局全体职工大会会议决定申请注销,请相关债权人自本公告见报45日内向本局申报债权,逾期责任自负。特此公告。  
2020年5月30日  
清算公告  
经股东会决议,拟向公司登记机关申请减少注册资本,由人民币3988万元减少为180万元,请债权人自公告见报之日起45日内向本公司提出清偿债务或提供担保的担保请求。  
●四川九兴鼎建建设工程有限公司  
2020年5月30日  
●绵阳创亿国际旅行社有限公司  
2020年5月30日  
●成都千鸟建筑装饰材料有限公司  
2020年5月30日  
●成都千鸟建筑装饰材料有限公司  
2020年5月30日  
●成都千鸟建筑装饰材料有限公司  
2020年5月30日

**债权债务清算公告**  
四川合抱建筑安装工程有限责任公司(统一社会信用代码:91510106MA61XG7FX5)股东会决定减少注册资本,由原来的600万元人民币减少到100万元人民币。请债权人自本公告见报之日起45日内向公司申报债权。联系人:周文彬 电话:13880155257

**债权债务清算公告**  
邛崃市油榨畜牧兽医协会拟办理注销登记,请相关债权人45日内到本单位清算组处理有关债权债务,逾期未办按相关法规处理。联系人:李刚 电话:13688975684

**注销清算公告**  
宜宾摩尔玛梅西百货有限公司(统一社会信用代码:91510208991619XU)股东会决定解散公司,并成立了清算组。清算组负责人为黄清,清算组成员为:艾杨、黄清。请债权人于本公告发布之日起45日内,向本公司清算组申报债权。  
联系电话:18989125515  
地址:宜宾市翠屏区林家巷72-84号  
宜宾摩尔玛梅西百货有限公司  
2020年5月30日

**关于颁发《保险许可证》的公告**  
下列机构经中国银行保险监督管理委员会四川监管局批准,换发《经营保险业务许可证》,现予公告:  
**紫金财产保险股份有限公司郫县支公司**  
许可证文号:0269207  
成立日期:2014年04月23日  
机构住所:四川省成都市郫都区望丛东路125号1栋1单元1510-12号  
业务范围:财产损失保险、责任保险、信用保险和保证保险、短期健康保险和意外伤害保险;上述业务的再保险业务;经中国银保监会批准的其它业务。  
以上信息可在中国银行保险监督管理委员会四川监管局网站(www.cbirc.gov.cn)查询。

●杨鑫遗失四川肛肠医院有限公司开具的通用机打发票(报销联)一份,代码:151011964101,票号:00003625,金额:9238.68元,声明作废。  
●温江区桐桂桂花品种园营业执照(注册号:510123600189280)正本遗失,声明作废。  
●成都天府新区软体家居行业协会(统一社会信用代码:51510100M462895D6K)撤销企业信用信息公示系统2020年1月11日成立的清算组,恢复经营。